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Concentrare guvernamentală.
Abia a păşit pe scenă noul mi- 

nistru-preşedinte unguresc şi éta că 
a şi avut succesul cel mare, că nu 
numai Szilagyi cu disidenţii, ci şi 
Apponyi şi partida lu i s’au unit, 
sub drapelul lui Coloman Szeli, cu 
partida guvernului disă liberală.

Acesta este marele eveniment 
a l (Jilei în constelaţia parlam entară 
a camerei ungare. Fără índoélá, că 
bărbaţi ca Szilagyi şi soţii sei din 
fosta disidenţă, şi Apponyi şi Ho- 
ranszky vor esercita în viitor o in
fluentă hotarîtore în sînul partidei 
dela putere.

Aceştia representa elementele, 
despre cari se crede, că vor intro
duce „noul sistem care a format 
obiect de discusiune în decursul cer
telor înfocate, ce au premers com
promisului.

Lupta lor, precum am mai ară
tat, a fost îndreptată în contra sis
temului Tisza, care a domnit 24 de 
aní, ér’ sistemul, propagat de Ap
ponyi, Szilagyi etc. şi părtinit de 
Coloman Szeli, are după ei chiăma- 
rea de-a inaugura o eră nouă, în 
care se fie respectată neviolabilita- 
tea constituţiei, domnirea legilor, li
bertatea cetátenéiáca şi se se intro
ducă în genere un regim cinstit.

Ţ inta remâne aceeaşi: construi
rea şi în tărirea statului unitar ma
ghiar. D irecţia politică remâne ne
schimbată, urmărind maghiari sarea 
înăîntru şi în tărirea posiţiunei auto
nome a ţerei în raporturile econo
mice cu Austria. Ceea-ce nouele e- 
lemente vor se se schimbe, se re 
feră, cum am c|is, la  intenţiunea de-a 
pune stavilă abusurilor de pănă a- 
cuma, sevîrşite în guvernarea şi ad
m inistrarea ţerei.

Pentru moment putem constata, 
că căştigând contingentul disidenţi
lor şi al Apponyiştilor, partida ma
gh iară dela putere este acjî mai nu- 
merosă ca orî şi când. Décá înse 
prin fusiunea acésta a câştigat şi în 
putere, décá va [fi capabilă se for
meze o unitate solidară ín tóté ac
ţiunile sale, acésta va avé s’o de
monstreze viitorul.

De-ocamdată nu se póte con
testa, că în sînul acestei uriaşe ma
jorităţi au rém as tóté elementele sis
temului vechiü tiszaist şi numai ba
ronul Banffy, remunerat cu postul 
de mareşal unguresc al Curţii, a 
fost luat din clubul liberal al depu
taţilor şi trecut între magnaţi.

Dér nu numai în clubul dela 
„Lloydu, ci şi în guvern au rémas 
în mare parte elementele vechi, cari 
au servit politica lui Banffy, ér P er
ezel, care era alter ego al fostului mi- 
nistru-preşedinte, a ajuns preşedin
tele camerei.

Ast-fel, după-cum judecă înşi-şi 
cei interesaţi lucrurile, în partida gu
vernului stau acjî faţă în faţă ome
nii „sistemului vechiü“ cu omenii 
„sistemului nou", şi este o urmare 
fórte firéscá, că ei îşi-^şpr încerca 
unii faţă cu alţii puteri^ ,' voind fiă- 
care parte se facă se isbutéscá p la
nurile şi direcţia ei.

Pentru ministrul-preşedinte Szeli 
nu se arată în asemeni împrejurări 
prospecte forte favorabile faţă cu ni- 
suinţa mărturisită, de*a voi se scöt?i 
la  liman noua direcţiă.

Ya da negreşit d-1 Szeli de mari 
dificultăţi chiar din partea celor, cari 
a lérgá a4î din tóté părţile sub sté
gül lui, şi póte în curénd va trebui 
se se convingă, că pentru a intro
duce un regim cinstit şi a pune ca- 
pét abusurilor şi nedreptăţilor, nu 
nu este de ajuns nici a lianţa cu di
sidenţii şi cu Apponyiştii, ci trebue 
se se facă o schimbare rad icală în 
întregul sistem de guvernare.

Acésta înse nu se va pute pănă 
ce va mai dăinui nenorocita politică 
de maghiarisare, care a înveninat 
tot organismul statului.

Iustalarea Metropolitului Me- 
tîanu. Presidiul congresului electoral, prin 
P. C. S. părintele archimandrit şi comisar 
consistorial metropolitan Dr. II. Puşoariu, 
publică în fruntea „Telegrafului Român" 
„Anunţul-convocator", prin care se aduce 
la cunoscinţă, că după ce Majestatea Sa 
cu data de 18 Febr. n. c. a întărit pe ale
sul Metropolit în persona înalt Prea Sân- 
ţiei Sale Domnului loan Meţianu, deputaţii 
congresului sunt convocaţi la, şedinţă coţi- 
gresuală pe cjiua de Duminecă, 24  Febr* 
(12 Martie n.) a. c. la orele 8 diminâţa în 
biserica parochială din Sibiiu-Cetate, pen
tru îndeplinirea actului de introducere în 
scaunul de Archiepiscop şi Metropolit, după 
formalităţile prescrise.

Din incidentul plecărei dela Arad a
I. P. S. Sale, Românii din Arad şi pro
vincie au fost invitaţi pe a<̂ I, Luni, a-se 
întruni în localul cabinetului de lectură al 
„Asociaţiunei naţionale aradanew, pentru-ca 
de aici in triga inteligenţă sâ mârgă la re
şedinţa episcopâscă pentru a felicita pe 
noul Metropolit. Tot pentru acji s’a proiec
tat oficiarea unei doxologii în biserica ca
tedrală din Arad în asistenţa întregei preo- 
ţiml din diecesă, er după serviciul divin o 
manifestaţiune la curtea episcopescă, avend 
de-a vorbi în numele clerului d-1 C. G-ur- 
ban, noul protopop al Boroş-Ineului.

Pe diua de mâne, Marţi, e convocat 
consistorul plenar al eparchiei Aradului cu 
scop, ca înalt Prea Sânţia Sa să-şi ia ră
mas bun dela bărbaţii, cu al căror concurs 
a condus diecesa Aradului timp de 24 de 
ani. Cu acea ocasiune se vor lua şi măsu
rile de lipsă pentru conducerea interimală 
a diecesei. Metropolitul va pleca Mercur!, 
ori Jo i la Sibiiu, avend de-a face în con
sistorul archidiecesan de aici paşii de lipsă 
pentru instalare.

Cu data de 18 Febr. v., I. P. S. Sa 
a adresat o circulară de adio clerului şi 
poporului eparchial din diecesa Aradului, 
mulţumind tuturor pentru dragostea, cu 
care l’au întâmpinat şi pentru sprijinul, ce 
i-au dat în greua sa chiămare, asigurându-i 
tot-odată, că le va păstra aceeaşi dragoste 
şi va fi cu aceeaşi îngrijire şi de ei, pre
cum a fost în trecut.

Din dieta nngară.
(Proiectele de indemnitate fi de recruţi.)

In şedinţa de Jo i a camerei s’a înce
put desbaterea asupra proiectului de in
demnitate. Ea s’a continuat Vineri, când

s’a făcut şi desbaterea pe paragrafi şi pro
iectul a fost primit cu mare majoritate. 
Contra proiectului n’au votat decât cei din 
partida independentă kossuthistă şi partida 
poporală.

La desbaterea pe paragrafi ministrul 
de finanţe LuJcacs a cerut, că deşi legea 
acesta întră în vigóre în cjiua promulgării, 
totuşi indemnisarea se-şî ia începutul dela 1 
Ianuarie 18 9 9 ; tot-odată să se dea absolu
toriu cu privire la măsurile ce le-a luat 
deja ministrul pentru acoperirea cheltueli- 
lor de stat şi pentru încassarea venitelor 
publice. Puterea acestei legi apoi să înce
teze deodată cu intrarea în vigóre a legii 
despre budget, ér cu esecutarea ei să fiă 
însărcinat ministrul de finanţe.

In numele partidei independente vorbi 
în contra acestei modificări Barabas Bela, 
care t îse, că a fost o gravă vătămare a 
constituţiei măsura ministrului de finanţe, 
după oare s’a ordonat încassarea pedepse- 
or de restanţe după sume de dare, a că
ror plată nu era scadentă pe timpul stării 
ex lex. Vorbitorul a propus, ca pănă la 
finea lui Martie dările să se plătescă fără 
procent de întârcjiere, şi astfel de procente 
să nu plătâscă decât aceia, cari pănă la 
ultima di a lunei Martie nu ş’au plătit 
darea pe primul cuartal.

In sensul acesta a vorbit şi Pader R. 
în numele partidei poporale. HoranssTcy însă, 
fost preşedinte ai partidei apponyiste acum 
disolvate şi contopite în partida liberală, 
a primit modificarea ministrului privitóre 
la  puterea retroactivă a le g ii ; partea a doua 
însă, în care se cere absolvarea guvernului 
trecut pentru măsurile ce le-a luat în cele 
două luni trecute, n’o primesce nici el.

După-ce mai vorbesc câţl-va deputaţi 
din oposiţie, ministrul de finanţe LuJcacs 
se ridica din nou, ca să-şi apere modifica
rea propusă. El ceru cu insistenţă, ca'legea 
să aibă putere retroactivă, căci cetăţenii — 
(Jise el — nu pot fi scutiţi dela împlinirea 
datorinţelor cătră stat.

Punendu-se la vot, proiectul fu primit 
cu majoritate.

In şedinţa de Sâmbătă s’a desbătut 
proiectul despre recruţi pentru armata co
mună şi honve^ime. Atât în desbaterea ge
nerală, cât şi ’'n desbaterea pe paragrafi, 
proiectul a  fost primit. Contra au vorbit 
numai cei din partida independentă, între 
cari remarcăm discursul lui Col. Thaly. 
Acesta se plânse, că Ungaria n’are armată 
independentă, că Maghiarul nu-i prea su
ferit în armata comună, decât aprópe nu
mai oa ofiţer în reservă. Thaly e scandali- 
sat, că ministrul de résboiü Krieghammer 
a degradat, ve( Î Domne, limba maghiară 
a statului în armată, ca limbă de regiment. 
Vorbi apoi despre strămutarea statuei lui 
Hentzi înaintea scólei de cădeţi, ca să „co- 
rumpă sufletul tinerimei maghiare1*. (Bigo: 
In canal cu ea). Thaly declara, că nu vo- 
tézá recruţi, ci el şi partida lui vor lupta 
şi mai departe pentru armata naţională 
maghiară independentă.

După Thaly au vorbit şi alţii din 
oposiţie, ér la votare proiectul fu primit 
cu majoritate.

Apponyiştii în partida liberală.
Seim, că Jo ia trecută partida appo- 

nyistă séu „naţională" şi-a dat sufletul în 
mânile lui Szell, ér membrii ei, 32 la nu
măr, au întrat „fără condiţiuneu şi „fără cu
gete reservatea în partida guvernamentală.

De acest pas însămnat politic toţi Ma
ghiarii s’au bucurat, pănă şi kossuthiştii 
s’au prefăcut, că se bucură, singur numai 
Tiszaiştii privesc* eu ‘ ochi răi intrarea ap- 
ponyiştilor în partida guvernului, de care 
s’au despărţit la 1875.

Foile 'de acjl ne spun, că membrii 
„decedatei" partide au păşit alaltăerl pen
tru prima-dată în clubul-Lloyd în trei grupe, 
şi că au fost primiţi acolo cu „óljentf-ur! 
şi cu manifestaţii de bucurie de c&tră „libe
ralii" cari îi aşteptau.

Pentru curiositate însemnăm aici nu
mele celor 32. Ei sunt următorii: Contele 
Alb. Apponyi, Nand. Horanszky, Arpad 
Szentivanyi, contele Ales. Karolyi, contele 
Ladislau Karolyi, contele Mih. Eszterhazy, 
Iuliu Gullner, Greza Makfalvay, Petru Mihá
lyi, Iuliu Szentivanyi, Francisc Korniss, 
Andor Somssich, I. Wittmann, Mateiü Bo- 
gyay, conte Eugen Zichy, loan Reiter, 
Francisc Bolgár, Iosif JagicI, Oscar Ivanka, 
Ladislau Tomcsanyi, Iuliu Saghy, Ignatiu 
Berger, loan Hock, Mihail Laslo, Emeric 
Hodossy, Francisc Frey, conte Iacob Zi
chy, Francisc Blaskovics, Bela Bernath, 
br. Ştefan Sennyey, Arpad Lazar şi Anton 
Tibad.

Unul dintre fiarele guvernamentale 
din Peşta cji°e5 că fusiunea s’a întemplat 
mai ales pentru a-se delătura crisa, în care 
se află monarchia şi pentru a-se introduce 
reformele administrative — cestiune, a cărei 
resolvare reclamă o majoritate imposantă...

Cu totă bucuria, ce se arată asupra 
„marelui eveniment" ai fusiunei, totuşi o 
mare récélá şi o neîncredere vădită stăpâ- 
nesce spiritele în partidul astfel premenit. 
Acestei neîncrederi ’i dă espresiune din 
partea Tiszaiştilor „Pesti Hírlap", care dă 
a-se înţelege, că o urmare firéscá a fusiu
nei va fi despărţirea Tiszaiştilor de partid 
îndată-ce va fi câştigat atâtea suflete, în
cât să p0tă forma o oposiţie puternică, cu 
care să şl p0tă recăştiga ârăşl puterea 
pierdută.

Calea fusiunei deci nu e nici decât 
aşternută cu trandafiri. In curénd se va 
vedé pănă unde adversarii, cari se combă- 
teau mai erl pănă la cuţite, vor sci şi vor 
puté să m0rgă mână ’n mână, fără a-se 
muşca şi înţăpa.

Revistă externă.
P re g ă t ir i le  m i l i t a r e  a le  A n g lie i . 

In şedinţa dela 3 Martie n. a came
rei comunelor din Londra, ministru de răs- 
boiü Wyndham a  făcut nisce declaraţiunl 
forte grave în cursul discuţiunei asupra 
budgetului armatei. Ministrul declara, că 
armata trebue se fiă gata în caşul unui mare 
résboiü şi că trebue se se ţină sémá de inva- 
siunea unui duşman extern. Deşi ministrul 
speră, că eventualitatea isbucnirei unui răs- 
báiü este încă forte depărtată, totuşi tre
bue ca armata sé fia destul de puternica pen
tru ofensivă. Guvernul doresce dór mărirea 
armatei. — Balfour declara, că Anglia tre
bue să aibă o flotă şi o armată destul de 
puternică, pentru a puté resista ori cărei 
flote, şi orl-cărei armate posibile.

N oul cab in et sp a n io l. Precum se 
anunţă din Madrid, crisa ministerială a în
cetat prin formarea noului cabinet. Sunt 
numiţi: Filvela preşedinte şi esterne, Dato 
interne, Villaverde finanţe, Duran justiţie, 
Polovieja résboiü, marchisul Pidal lucrări 
publice şi colonii, Camara marină.



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 41.—1899.

R e fo rm e  în  T u rc ia . Foile turcesc! 
anunţă, că Sultanul a dat ordin marelui vi
zir să îndrumeze pe valii din Kossovo, Mo- 
nastir, Salonic şi Janina de-a aplica strict 
legile, de-a nu suferi escesele, de-a urmări 
faptele criminale, er spre scopul acesta să 
facă călătorii, cu care ocasiune să oblige 
pe muftii mohamedanl şi pe căpeteniile bi- 
sericescî creştine a vesti, că diferitele con
fesiuni din Turcia trebue să trăescă în pace şi 
astfel să dovedâscă supunerea lor faţă de 
guvern.

Un congres a l  C u b a n ilo r. In Mar- 
dahao s’a ţinut un congres cuban, care a 
luat resoluţia de-a însărcina pe Maximo 
Gomez cu o misiune specială laWasching- 
ton, pentru a obţine o încetare grabnică a 
ocupaţiunei americane, recunoscerea ime
diată a guvernământului cuban şi sprijinul 
Statelor-Unite pentru reorganisarea finan
ţelor insulei. Trimisul cuban trebue să facă 
se reiese, că Cubanii cer ajutorul şi pro- 
tecţiunea Statelor-Unite, nu însă interven
ţia lor. In provincia Santiago nemulţumirea 
pare mai vie contra prelungirei ocupaţiunei 
americane. Numerose meetinguri s’au ţinut 
şi au adoptat o moţiune cerând, ca 
provincia şi oraşul Santiago se fiă remise 
în manile autorităţilor cubane, cel mai târ
ziu în Iunie viitor, căci din contră un nou 
răsboiii pentru independenţă va fi angajat.

Propaganda socialista în 
România.

(Continuare)

Statutele, cari sunt Lege, ordonă ca:
„Clubul să cumpere cărticele şi „Lu- 

„mea Nouă“ — ca la întrunirile de Dumi
n e c ă  să se cetéscá cărticelele şi „Lumea 
„Nouăa, — ca plângerile locuitorului să le 
„isoáléscá acesta, să i se pună pecetea clu
b u lu i şi să o trimétá la „Lumea Nouă44 
„ca să fis publicată14.

„Lumea Nouău afară de publicarea 
plângerei, ia numai obligaţiunea de a o 
aduce la cunoscinţa miniştrilor şi celorlalte 
autorităţi.

In privirea luptelor ce prevede cen
trul, sunt diferite măsuri luate în statute. Mai 
întâiu, membrii clubului sunt ţinuţi în 
strînsă legătură de autoritatea consiliului 
general, e un fel de tutelă patriarchială ce 
se stabilesce, ca rm cumva să se obrăzni- 
céscá un membru în contra consiliului ge
neral. Spionii sunt de aprópe supravegheaţi, 
ca în statele de poliţiă puteroioă; dér şi 
membrii partidului nu scapă de acéstá pri
veghere párintéscá.

Aşa, de esemplu, se hotăresce prin 
statute, — oă décá comitetul unui club nu 
vrea să ţie sémá de cererea membrilor, 
aceştia au dreptul să se plângă la Bucu- 
rescî consiliului general al partidului, care 
va sili sub pedepsâ de destituire pe membrii 
comitetului să se supue statutului, (art. II 
statute), — că, décá vre-un sătean din cei 
înscrişi în club, va lucra în potriva sco
pului clubului, bîrfindu’l, înjurâud seu lo
vind pe un membru din comitet, décá se 
va face trădător ie interesele fraţilor săi 
de muncă, comitetul e dator să-l dea afară 
din club, având însă comitetul dreptul de- 
a-1 achita de două ori şi de a însciinţa des
pre decisiunea luată pe comitetul din Bu- 
corescî, remâiud condamnatului dreptul de 
a  apela la consiliul general şi la congres 
(srt. 14, 16, 17 din statute).

Membrii trebue să declare, conform 
art, 5, că ascultă de tot ce spune statutul, 
adecă de legea clubului, şi c ă : „Primesc 
să facă ce фее acéstá lege şi să se supue 
e i“. Nu se uită nici alegerile, căci art. 8 la 
litera d prescrie, că

„clubul va luota ca la alegerile pen- 
„tru cameră, în înţelegere cu celelalte chi
aburi şi în înţelegere cu consiliul general 
„al partidului, să alégá deputaţi, cari se 
„mgrijéscá de binele ţărănime!14.

De alt-fel, înfiinţarea cluburilor se 
consideră, ca o luptă. In acest scop la în
scriere în club, aspiranţii sunt supuşi la un 
aspru interogator: Articol 6 d ice :

„Când se va înscrie în club, săteanul 
„va da comitetului tote desluşirile — unde 
„stă, décá e alegător în ce colegiü votézá, 
„şi de ce voteză în colegiul al 3 lea, va 
„spune décá e alegător direct, ori indirecth. !

Acésta este organisarea poliţienesc? 
a grupărei socialiste. Nü se póte nimic ne
ga. Tote aceste disposiţiunl se află în sta
tutele grupării.

Acum să-mi permiteţi să vă arăt ce 
idei se răspândesc prin cărticelele de la „Lu
mea nouă44. Voi cita numai din Desrobirea 
muncitorului şi din Catechismul femeii mun
citorului.

Cetim în Desrobirea muncitorului ur- 
mătorele învăţături spre deşteptare: Se 
predică ura între cetăţeni. Esemple:

La pag’. 3 : „Starea nenorocită a mun 
„citorilor este négra robie şi apăsare. — 
„Pănă când ? Nu va mai veni vremea, ca 
„dreptatea să domnéscá pe pământ? Va mai 
„trece mult până când muncitorii, nu le- 
„neşii, să fie stăpâni pe térá? Mult o să 
„mai trecă pănă când omul să numai fie des 
„poiat de om, pănă când robia acesta să se 
„desfiinţeze? Atîrnă.“ La pag. 5 : „N’are a 
„face cum cade ţăranul în ghi&ra bogatu
l u i ;  odată ce cade, e supt şi sărăcit pănă 
„ce cade la rândul celor siliţi a’şl vinde 
„braţul la bogaţi4*. La pag. 7 : „Décá merg 
„treburile aşa, decă nu ajunge ţéra mai 
„de grabă în mânile partidei muncitorilor, 
„vor căde în ghiarele sărăciei şi ţăranii 
„mici proprietari şi măestrii m iclu. La pag. 
8 : „Cred că o lume scie, care să nu fie 
„Iuda e mai rar de cât merlele albe“. La 
„pag. 9: „Zăceţi în robie, sunteţi despoiaţi 
^de ródele muncei, sunteţi robii unei mâni 
„de trîntorl cocoţaţi în fruntea bucatelor, 
„trîntori albi, roşii, dér tot trîntorl, cari 
„când bâzăe mai tare şi se cértá, de la 
„ródele muncei vó&tre crâncene să cértá 
„ca lupii flămând!; dér să vedeţi ce bó- 
„căni sunt aceşti stăpâni ai ţării". La pag. 
„10: Bogaţii au avut, grijă să vé tină nu nu- 
„mai în robia muncii, ci să vă rápéscá şi 
„drepturile cele mai sfinte44.

Şi după ce se pune ast-fel fundamen
tul urei, atunci se pune întrebarea ce-i de 
făcut: Şi răspunsul glăsuesce:

„Curagiul să nu pierejî. Caută şi în- 
„ţelege bine sfaturile nóstre. Cântăreşte-le 
„bine cu chibzuială şi vei vedé, că noi 
„îţi vom arăta calea mergând, să puneţi 
„sfîrşit f robiei şi să ajungeţi stăpâni pe ţe 
„ră44. Er receta este: — Cluburi, Lumea 
nouă, cărticele, consiliul partidei muncito
rilor.

Se predică mai departe despreţuirea 
religiunei st.rămoşescI.

La pag. 23 : „Când e vorba de Dum- 
„neejeu şi de legea creştinâscă, noi nu ne 
„amestecăm. Lăsăm pe fie care să se în- 
„chine cui vrea si cui póte. Slobod e să se 
„închine omul cui a apucat: care lui Hris- 
„tos, care lui Moisi, care lui Mohamed, séu 
xdecă vrea chiar nici unuia.1,1.

Se predică desfiinţarea Constituţiunei, 
a legei fundamentale a Statului român.

La p&g. 19: „Când partida ar fi des 
„tul de tare, ar trebui să desfiinţeze Sena- 
„tul şi să facă legile Camera cu deplină 
„putere, fără a mai aştepta iscălitura re
gelui.

Se predică şi desfiinţarea proprietăţei. 
La pag. 20 se epee:

„Pe câtă vreme vor fi mari proprietari 
„de moşii, mari fabricanţi şi stăpâni de 
„ateliere, muncitorii tot au să fiă despoiaţi. 
„Va veni însă vremea, când muncitorii vor 
„face o lege, prin ca,re tóté moşiile mari, 
„tote fabricele şi atelierele să fiă luate de 
„stat cu rescumpărare. Apoi statul va da 
„muncitorilor de pământ să lucreze moşiile 
„boierescl cu maşină şi cu tote celea, aşa 
„cum le lucrau boierii. De-asemenea, în 
„fabrici vor lucra muncitorii dela oraşe, 
„dér se vor folosi de ródele muncei lor, 
„ne mai împărţind cu bogătaşul. Neguţători 
„nu vor mai încurca lumea, luând dela 
„unii şi dela alţii, căci schimbul mărfuri
lo r  se va face de-a dreptul prin îngrijirea 
„slujbaşilor aleşi de muncitori14.

Óre aceste idei răspândite prin cărti
cica „Lumea Noué* sunt ele idei sănătose, 
idei aplicate seu experimentate aiurea în 
vre-un timp óre-care şi de cari să avem 
cea mai mică certitudine, că nu vor dis
truge fiinţa morală şi economică a ţărei şi 
némului? Este óre menirea României să 
pună în lucrare încercări nebizuite aiurea, 
ca să facem plăcerea unor străini, cari în 
ţera lor nu au putut să şl facă rost în 
viaţă, şi cari nu se mulţumesc să vie la 
noi să aibă adăpost şi mâncare mai bună 
decât la denşii, ci se încumetă să ademe- 
néscá pe lesne cre^ătorl, pe uşor făptuitori, 
ca să dărîme, ce s’a clădit cu greutate 
multă şi cu muncă încă mai mare ?

Să urmărim însă sfaturile, ce se dau 
femeilor prin „Catechismul14 dedicat lor. 
Veţi constata şi acolo răspândirea urei şi

a desbinărei sub egida clubului muncitori
lor. Étá ce găsim în acea cărticică cu în
trebări şi răspunsuri:

^Care este menirea ta, femeie? Meni- 
„rea mea este se muncesc ca o vită şi să 
„sufer ca un martir totă viaţa mea. Pen- 
„tru-ce trebue numai să muncesc! şi să su
f e r i  totă viaţa? Pentru-că sunt nevasta 
„unui rob. Cu tote aceste ai copii, cari ar 
„trebui să fiă bucuria şi mângâierea ta ? 
„Femeia stăpânului are copii, cari sunt bu- 
„curia şi mândria ei, dér eu n’am copii; 
„ei nu sunt ai mei, căci gem sub jugu! 
„aspru al stăpânului. Insă ai un bărbat, 
„care te mângăie şi te iubesce? Nici băr- 
„batul nu este al meu, el este tot al stă
p ân u lu i44.

Acest catechism sfîrşesce astfel:
„Mamă, ce vei фее fiiului tău? Voiü 

„ ф е е  fiiului meu: Mergi în Clubul munci
to r ilo r ! Soţie, ce vei фее soţului tău? 
„Voiü фее soţului m eu: Mergi în Clubul 
„muncitorilor! Copilă, ce trebue se ф‘с! lo
godnicului tău? Étá ce voiü ф е е :  Mergi 
„de intră în partidul muncitorilor! Femeie, 
„te vei înscrie în Clubul muncitorilor? Da ! 
„jur, că mă voiü înscrie !“ . . .

Am citat mai în amănunte cele ce 
sunt scrise în cărticelele „nevinovate44, ce 
se răspândesc de „Lumea Nouă*, ca să ve
deţi cum se face propaganda socialistă, şi 
să vă convingeţi, că acéstá propagandă nu 
este sănătosă, ci bolnăviciosă şi pericu- 
lo să.

SC 1R IL E  DTLEL
22 Februarie v.

Nicolae V. Perlea. Dela Brăila 
ne sosesce trista scire, că unul din Românii 
fruntaşi de acolo, Nicolae V. Perlea, fost 
primar al Brăilei, om văcîut şi de toţi sti
mat, a încetat din viaţă adl la óra 1 p. 
m. Trimitem condolenţele nóstre sincere 
soţiei, fraţilor, surorilor şi întregei familii 
a răposatului!

Evangelia scrisă şi ilustrată de 
Regina României. In palatul Ateneului 
Român din BucurescI, este espusă de câ- 
te-va ĉ ile Evangelia cea admirabilă, pe 

• care a seris’o şi a ilustrat’o întregă ou 
mâna sa proprie M. S. Regina Elisabeta 
pentru biserica episcopală dela Curtea-de- 
Argeş. Opera Majestăţii Sale este în ade
văr fără semăn, serie „V. N.“, şi la desă
vârşirea ei Suverana a lucrat şese ani. 
Evangelia este scrisă şi pictată pe perga
ment, în chipul cel mai artistic. Fiă-care 
filă este încadrată într’o ramă de argint, 
frumos încrustrată şi lucrată. O legătură 
specială şi bogată permite închiderea şi 
deschiderea Cărţii sfinte. Trebue s’o vecji, 
ca să-ţi faci ideiă de munca şi atenţiunea, 
ce a reclamat acéstá nepreţuită podobă, de 
arta şi frumseţa, cu cari a fost săvârşită.

Evangelia este acum aşe4ată şi în
chisă într’an dulap special de sticlă, el în- 
su-şl de o frurnseţâ şi o bogăţie rară, ese- 
cutat într’adins la Viena, după desemnu- 
rile d-lui Lecomte de Nouy. Acest dulap 
aşezat pe un fel de masă, care stă pe un 
postament îmbrăcat în roşu, susţine de-a- 
supra o cupolă aurită, în vârful căreia se 
ridică corona regală cu cruce. Dulapul este 
întreg lucrat în stilul măreţei biserice epis
copale. Strălucirea aurului se amestecă cu 
pietriele scumpe şi cu pictura artistic ese- 
cutată în verde şi albastru, închis şi des
chis* pe lângă care albul, risipit pe ici pe 
colo, se pierpe cu mult efect.

Evangelia stă aşezată pe un fel de 
pupitru aurit, care o susţine înclinată îna
inte. La cele patru colţuri ale dulapului în 
partea de sus, se văd suspendate patru 
candele de aur, admirabil lucrate şi împo
dobite cu pietrii scumpe. De jur împrejur, 
în partea de mijloc se cetesce inscripţia 
ce urmézá:

„ Unindu-se în cuget şi simţiri cu prea 
pioşii întemeiătorî ai bisericei episcopale din 
Curtea-de-Argeş, Regina României, Elisabeta, 
timp de şâse ani (1886—1892 ), a scris şi a 
împodobit cu mâna ei acéstá sfântă şi Dum- 
necţeiâscâ Evangelie, în amintirea dragei Sale 
fice, Princesa Mariau. . .

Opera fără sémén a M. S. Reginei va 
împodobi şi mai mult mărăţa biserică epis
copală, căreia i-a destinat-o. Evangelia 
este deschisă la : „A treia dela Mateiü44.

Publicul, abia anunţat, se grămădesce să 
admire regescul şi artisticul dar.

0 serată 1a, Curtea romána. Joi, 
18 Febr., s’a dat la Curtea română o se
rată dansantă, la care a’1 fost în v ita tl: 
membrii oorpului diplomatic, miniştrii, mai 
mulţi senatori şi deputaţi, înalţii demnitari 
ai statului şi persone din societate împreună 
cu dómnele şi domnişorele; în total peste 
600 persone. Regele ş: Regina au intrat 
în sala cija inara la orele 10, după care s’a 
început dansul. Serata s’a terminat la orele 
2 l/2 cu un frumos cotilioti, la care au luat 
parte peste 100 părechl.

Concentrare ugronisto-kossuhtistă.
Se dice, că fracţiunea ugronistă a partidei 
independente şi dela 48 va înceta esistenţa 
ei şi se va contopi cu fracţiunea kossuth- 
istă, formând astfel un sigur partid nedi- 
visat. Drept probă pentru acésta „Magyar- 
ország“ de adi, organul ugroniştilor, spune, 
că Francisc Kossuth a întrat în rendul co
laboratorilor săi. Fr. Kossuth publică în 
nr. de adl al fóiei maghiare un articol asu
pra situaţiunei după fusiunea apponyiştilor 
cu partida liberală. Schimbarea acésta se 
prevedea de mult, de când adecă Francisc 
Kossuth să retrăsese din fruntea conduce- 
rei lui „Egyetértés44. Acum în urmă, par
tida 48-istă a ţinut o şedinţă, în care a 
declarat, că „Egyetértés44 nu mai este or
ganul partidei. Şedinţa acésta a fost presi- 
dată de însu-ş! Kossuth.

Starea sănetăţii Papei s’a îmbună
tăţit. însuşi cardinalul Rampolla a adresat 
prelaţilor din Roma o circulară, în care 
declară, că starea sănătăţii Papei e satis- 
făcătore. O telegramă mai nouă din Roma 
anunţă, că Papa va părăsi în curând patul.

Dalmaţia în contra limbei ger
mane. Dieta provincială din Zara a primit 
propunerea deputatului Klaic, ca să-şi ex
prime regretele sale fată de guvern pentru 
folosinţa limbei germane în contactul ofi
cios. Propunerea fu primită unanim.

Noul preşedinte al Senatului f ran- 
ces. In 3 1. c. s’a făcut alegerea noului 
preşedinte al Senatului. Cele mai multe 
voturi (151) le a  primit Falliére, care şi fu 
proclamar ca ales.

Espulsare. Se anunţă din BucurescI: 
Consiliul de miniştri a semnat Vineri de
cretul de expulsare a lui Emil D. Fagure 
(Honigman), redactor la „Adevărul44. Fa
gure, prevestit de acesta, a plecat eri după 
amécjl la Paris, fără a mai aştepta să i-se 
notifice decretul de expulsare.

Barbariile Albanesilor moliame- 
danî. O depeşă din Sofia anunţă, că comi
tetul macedonean de acolo primesce în con
ţinu sciri despre excese sângerose, săvîrşite 
de Albanesii mahomedani, în contra Bul
garilor în Macedonia. Mulţi Bulgari au fost 
omorîţl. In acea depeşă se mai spune, că 
Albanesii mahomedani intră prin case, tî- 
răsc creştinii pe strade, spânzurându-i apoi 
de copaci. Scirile acestea causézá o ag ita
ţie mare în Bulgaria. S’au făcut numărose 
arestări de locuitori bulgari, greci şi ro
mâni. Cei arestaţi sunt transportaţi la Sa
lonic.

Cununia. Eri, 21 Febr. st. v. s’a să- 
vîrşît în Bréza (România) căsătoria reli- 
giósá a d-lui Dem. Ripénu, învăţător în 
Predeal, ou d-ra Elisa Pr. D. Basiliu din 
comuna Ocina. — Felicitările nóstre!

Un concert s’a dat Joi, în BucurescI 
în beneficiul studenţilor în sciinţe. Pro
gramul era bogat şi variat. Concertul după 
cum ni-se scrie, a  avut un succes strălucit. 
Sala era ticsită de lume. Studenţii în far
macie şi drept erau mai bine representaţî. 
D-nii Pursch şi Leonescu au fost viu aplau
daţi. D-1 Leonescu a mai declamat afară 
de versurile puse în program şi câte-va 
anecdote, ca „ üngurul la zugrav44, „Herscu 
la teatru44 ş. a., care au provocat un haz 
oolosal. Concertul a durat până la óra 
unul.

Dela comună. Miercuri în 8 Martie 
n. representanţa oraşului nostru ve ţinâ 
0răşl adunare generală ordinară în „casa
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sfatului“. Intre obiectele la ordinea 4̂ ®̂  
sunt: Deabatere meritorică asupra propu 
nerei de urgentă a lui Dr. 0 . Lurtz şi soţi 
pentru a-se da gratis din partea oraşului 
parcul Rudolf bisericei evang. săsescl, în 
scop de-a se clădi acolo o scolă. Apoi 
este de interes general punct 6 : Propuneri 
în afacerea esecutării unei canalisaţiunl sub
terane, care sé se estindă peste întreg o- 
raşul.

„Ocolul pământului11. La Teatrul 
Naţional din BucurescI se prepară un spec
tacol interesant. La 7 Martie v. se va juca 
„Ocolul pământului“, frumósa producţiune a 
ingeniosului şi fantasticului Jules Verne. 
In câte-va óre, spectatorul va vede peisage, 
costume, viaţa variată a diferitelor popóre, 
cari se mişcă, se agită, trăesc pe suprafaţa 
globului terestru. Piesa e bogată de un pi
toresc, în care drama şi comedia sunt fe
ricit amestecate. La punerea în scenă se 
lucrézá de mult, cu costume noue, cu ta
blouri splendide făcute de pictorul teatru
lui Romeo-Girolamo, după indicaţiunile 
cuprinse in piesa lui Verne. Scenele bogate 
şi variate ale piesei vor fi ilustrate de un 
balet, pentru care s’au angajat baletiste de 
întâiul rang din Italia.

Viâţă lungă. ţ)ilele acestea a înce
tat din viâţă la Tulcea (Dobrogea) femeia 
Hagina Panaiota, în vârstă de 108 ani, 
care cu Iotă înalta-i bătrâneţe, îşi păstrase 
tote facultăţile şi avea o memorie prodi- 
giosă. Ce e mai curios e, că Hagina Pana
iota î Î perduse acum cât-va timp vederea, 
dér a reeăpâtat-o în urma unei operaţiuni.

Adunarea „Lipovanei“.
L ip o v a , 1 Martie n. 1899.

Domnule Redactor! Jo i în 28 Febr. 
institutul de credit şi economii „Lipovana“ 
şi-a ţinut a V-a adunare generală ordinară. 
A decurs atât de frumos adunarea şi 4’ua 
a fost atât de bogată în cuprinsul ei, încât 
mă văd îndemnat a lua condeiul şi în câ
te-va şire a vă arăta momentele mai în
semnate şi conclusele mai importante, ce 
s’au luat.

Preşedintele institutului, ilustritatea 
Sa d-1 Alesandru Mocsonyi, fiind încă tot 
reconvalescent, nu a putut lua parte la 
adunare, şi adunarea a fost deschisă prin 
d-1 Voicu Hamsea, directorul esecutiv al in 
stitutului.

S’a cetit raportul direcţiunii, în care 
se face alusiune la împrejurările financiare 
critice din anul espirat, la recolta mai mult 
ca mediocră şi cu deosebire la lipsa şi 
scumpetea numărarului şi, în faţa acestor 
calamităţi, se pune în evidenţă resultatul 
obţinut, care de-altmintrelea s’a vă^ut din 
bilanţul publicat şi în preţuita nostră „Ga
zetau.

Tote raportele au fost luate la cu- 
noscinţâ cu totalitatea voturilor şi la pa- 
sagiul, care amintea perderea, ce a îndu- 
rat’o societatea prin m6rtea binemeritatu
lui membru în direcţiune şi fundator Con
stantin Creţitm, adunarea şi-a achitat re- 
>ounoscinţa faţă de memoria decedatului 
prin regrete exprimate la protocol şi prin 
ridicare.

Amintesc încă, că adunarea generală 
a dotat şi în anul acesta în mod generos 
fondul de reservă, care afară de cele 10°/0 
statutare, a fost alimentat extra-ordinar 
încă cu 2O°/0 din venitul curat. Tendinţa 
acesta de a spori fondul de reservă corăs- 
punde unui principiu economic sănătos, şi 
nu ne putem decât bucura, că direcţiunea 
■este condusă de acest principiu, menit să 
consolideze tot mai trainic basele institu
tului nostru.

S ’a votat apoi o sumă corespuncjă- 
tore pentru scopuri de binefacere.

’Mi-aduc aminte de cuvintele, cu cari 
ilustrul nostru preşedinte într'o adunare ge
nerală a „Lipovaneiu a făcut caracteristica 
institutelor românesci: „ele sunt în prima 
liniă instituţiunl naţionale şi numai după 
aceea de speculaţiunett. Aşa cred, că la 
datoria legitimă, ce-o au institutele faţă de 
căuşele nostre comune, a făcut alusiune 
eruditul nostru bărbat, când a demarcat 
Atât de esact dreptul de esistenţă a insti

tutelor nôstre. Felicit adunările generale 
ale „LipovafieÎ*, că şi în privinţa acésta 
au avut tot-déuna mână destul de darnică şi 
din an în an au votat sume destul de po
trivite pentru scopurile nostre naţionale.

M,An datul preşedintelui institutului a 
espirat anul acesta şi la ordinea de c}i era 
alegerea preşedintelui pe un nou period de
6 ani. Adunarea generală a ales cu totali
tatea voturilor, cu multă însufleţire, ârăşl pe 
ilustritatea Sa d-1 Alesandru Mocsonyi, pe 
care decide a-1 felicita, din incidentul ale
gerii, pe cale telegrafică.

In direcţiunea institutului s’au împli
nit încă două vacanţe prin: d-1 Dionisie 
Popovicï cassar consistorial în Arad, şi Pe
tru Papp proprietar în Lipova.

Pentru dividendă s’au votat 4000 fl. 
din venitul curat şi astfel cuponul se res- 
cumpără cu 8 fl. de acţiă. Adunarea gene
rală s’a încheiat apoi, mulţumiţi fiind toţi 
cu frumosele resultate.

După terminarea şedinţei, acţionarii 
s’au întrunit la o masă comună la restau
rantul român „Paşcau. Am petrecut o <}i 
veselă, care s’a transformat într’o manifes- 
taţiune naţională frumosă şi entusiastă.

Primul toast a fost ridicat de d-1 di
rector esecutiv V. Hamsea pentru preşe
dintele institutului Al. Mocsonyi, d-1 Dr. 
G. Popescu şi G. Russu pentru directorul 
esecutiv V. Hamsea, scoţând în relief fiă- 
care incontestabilele lui merite, d-1 A. 
Todan pentru direcţiunea institutului, d-1 
Dr. Traian Puticiü pentru comitetul de su- 
praveghiere, d-1 Dr. G. Proca pentru vete
ranul părinte membru fundator al institu
tului Iosif Suciu, d-1 Teodor Ceontea pen
tru comptabilnl institutului Sever Bocu, 
d-1 Ioan Uadan pentru clientelă etc. etc.

De aci societatea întrégà s’au dus la 
Casina română, unde s’a servit cafea şi 
s’au înscris aprôpe toţi ca membrii esterai 
ai societătii de lectură.

Atâta am ţinut de datorinţă a vă ra
porta. Dea cerul, ca de acum într’un an să 
pot istorisi şi mai multe !

Acţionarul.

Idei fundamentale în economia 
politică,

de Io a n  Socaciu .
I.

2. Felul economiilor.
Unităţi economice, organism economic social, economiă 

naţională şi universală.

Pentru-ca să se porte o economiă, e 
de lipsă o anumită activitate şi o voinţă 
conducătore. Activitatea condusă de o vo
inţă şi efectuită cu plan în scopul agoni- 
sirei de bunuri pentru satisfacerea unui 
anumit cerc de trebuinţe, constitue o uni
tate economică.

Trebuinţele şi voinţa conducătore pot 
să emaneze dela o singură personă, séu dela 
mai multe persône. In caşul întâiü unitatea 
economică e singulară, în caşul al doilea 
colectivă, séu comună.

Singulară este orl-ce economiă pur
tată de-o singură personă fisică, hotărîtă 
prin trebuinţele şi voinţa ei proprie.

Colectivă este economia purtată de 
mai multe persône întrunite într’o comuni
tate, ori societate, d. e. în familie, comună, 
stat, biserică etc. Deçà colectivitatea, (co
munitatea, societatea) este organisată pe 
basa dreptului public şi în mod forţat, eco
nomia ei să numesce publică, séu forţată, în 
cas contrar privată. E publică economia 
comunală, economia de stat şi a cercurilor 
administrative ; ér economia familiei şi a 
societăţilor întemeiate pe basa dreptului 
privat, sunt private.

Unităţile economice nu sunt isolate 
unele de altele, ci escepţionând economia 
vre-unui pustnic, vre-o robinsonadă, — ele 
stau unele cu altele în legătură, se între
gesc şi se influinţâza reciproc. In viéţa e- 
conomică, adecă pe terenul agonisirii şi în
trebuinţării de bunuri, esistă o alcătuire, 
un aranjament în puterea căruia fie-cine 
îşi pote agonisi diferite bunuri, fără ca să 
fiă necesitat a le face însuşi cu mânile sale 
proprii.

A-şI face cineva însuşi cu mânile sale 
proprii tote lucrurile, de cari are trebuinţă, 
ar fi un ce imposibil, mai ales pe o tréptá 
economică mai înaintată, de ore-ce e cu 
neputinţă ca cine-va să înveţe tote mese
riile, şi deóre-ce nu se găsesc ori şi unde 
tote materiile trebuincióse pentru facerea 
diferitelor bunuri. Deci omenii îşi agoni
sesc bunurile de cari au trebuinţă aşa, că 
se ocupă unii cu un fel, alţii cu alt-fel de 
meserii, fac unii unele, fac alţii altele şi 
fiă-care se specialisézá în branşa sa, face, 
produce de un anumit fel maiamul te decât 
îi trebue, ca ast-fel să potă da şi la alţii 
în schimb pentru altele. Agricultorul dă 
cereale şi vite pentru articol! de industrie 
(manufactură), pentru unelte, mobile, îm
brăcăminte etc. Fabricantul dă fabricate şi 
îşi procură dela alţii materii brute, şi alte 
lucruri, de cari are trebuinţă.

Diferitele ocupaţiunl séu lucrări eco
nomice se pot clasifica în modul următor.

1) Ocupaţiunl (îndeletniciri, séu lucrări 
economice) cari au de scop căutarea şi ocu
parea de bunuri în stare naturală, adecă 
fără să le prelucre séu să le schimbe forma 
lor naturală, precum sunt pescuitul, vânatul, 
montanistica, adunarea de plante şi fructe 
în starea lor brută.

2) Ocupaţiunl, cari au de scop procu
rarea de plante, fructe şi animale pe cale 
cultivătore ; de acéstá categorie se ţin : 
agricultura, silvanistica şi economia de vite 
cu diferitele lor ramuri.

3) Ocupaţiunl industriale (manufac
turai e), la acestea aparţin tote felurile de 
meserii, cari prelucră ori fabrică diferite 
materii brute : adecă prelucră productele 
ocupaţiunilor de sub 1 şi 2.

4) Ocupaţiunl, cari mijlocesc schim
bul, precum sunt : comerciul, transportul şi 
comunicaţiunea.

Afară de acestea mai sunt şi alte fe
luri de ocupaţiunl, cari deşi nu ţintesc ne
mijlocit la procurarea de bunuri materiale, 
totuşi sunt de mare importanţă pentru pro
ducerea, séu agonisirea de bunuri peste tot. 
Ast-fel sunt : ocupaţiunile cu apărarea ţării, 
a persónei şi a proprietăţei, cu. susţinerea 
ordinei, cu conservarea forţelor fisice şi 
psihice ale ómenilor d. e. ocupaţiunile me
dicilor, profesorilor, învăţătorilor de tot felul, 
preoţilor etc.

Tóté ocupaţiunile amintite sunt nece- 
are pentru agonisire stau în legătură unele 
cu altele, se sprijinesc şi întregesc reciproc. 
Ele sunt împărţite între omeni, prin ur
mare între unităţile economice, şi prin a- 
céstà împărţâla (divisiune a muncei) au 
întrat omenii unii cu alţii, au întrat unită
ţile economice unele cu altele într’un fel 
de legătură şi dependinţă reciprocă, aşa 
încât fiă-care apare ca parte dintr’un în
treg, dela care primesce felurite bunuri, 
în schimb pentru aceea ce dă el întregului.

Individualitatea acestui întreg e ceva 
deosebit de individualitatea părţilor din 
care e alcătuit, aşa precum d. e. o casă e 
ceva deosebit de părţile sale : păreţi, petri, 
coperiş etc. din cari e construită. Séu pre
cum un corp organic e ceva deosebit de 
singuraticele sale membre, trunchiü, mâni, 
piciére, urechi etc.

întregul construit din legătura dura
bilă în timp şi spaţiu a unităţilor econo
mice între sine, nu este un corp fără vi0ţă, 
un agregat anorganic, deóre-ce părţile sale 
sunt vii şi raportul lor este analog cu ra
portul dintre părţile unui corp viu.*)

•) Părţile unul agregat anorganic stau 
într’un ast-fel de raport, că una séu unele 
dintre ele pot suferi schimbări însemnate, 
fără ca cele-lalte să fiă influinţate prin a- 
césta în mod evident. Alt-fel e raportul 
între părţile unui agregat organic. Părţile 
acestuia se determină reciproc în esistinţa 
şi activitatea lor.

Déca d. e. activitatea plumânilor unui 
animal sugător este suprimată, stă pe loc 
îndată şi inima lui. Décá stomacul nu-şl 
face serviciile, încétâ rând pe rând şi cele
lalte părţi de-a mai funcţiona; în fine a- 
morţirea membrelor aduce cu sine mórtea 
corpului. Tot ast-fel stă lucrul şi cu părţile 
unui organism economic-social. Décá aceia 
cari se ocupă cu montanistica nu mai lucră, 
nu mai dau materialul brut, trebue să-şi 
sisteze munca lor şi aceia, cari se ocupă 
cu prelucrarea metalelor; décá aceia, cari

El nu este nici ceva construit anume 
în mod consciu, ei s’a născut de sine in- 
consciu din firea lucrurilor şi din interesele 
ómenilor, de aceea el nu est^ o organisa- 
ţie făcută anume, ci e mai mult un fel de 
organism, pe care îl putem numi peste tot 
luat organism economic social.

(Va urma).

ULTIME SCIRI.
manifestaţia din Arad.

(Telegr. part. a „Gazetei Transilvaniei.4*)

Arad, 6 Martie. Un act de pro
fundă pietate s’a sevîrşit asta4î în 
biserica catedrală română gr. or. de 
aici. Protopresbiterii şi preoţimea, în 
numer cam de 400, şi poporul epar- 
cliiot în numer de vre-o 5000, a ve
nit sé aducă omagii de pietate, de 
recunoscinţă şi de mulţăm ită meri- 
tosului episcop, Metropolitului Me- 
ţianu.

După serviciul divin solemn, 
protopresbiterul Gurban a rostit o 
cuvântare strălucită, enumerând ope
rele neperitóre ale prelatului, care 
se desparte de diecesă pentru a  
ocupa înalta demnitate de Metro- 
polit. Vorbirea acésta a fost ascul
tată  de popor între lacrim i de du
rere şi de bucuriă.

Metropolitul, respun4ând, mulţu- 
mesce clerului, înveţatorimei şi po
porului printr’un discurs petrun4etor, 
pentru iubirea, ce i-au arătat’o şi în 
momentul despărţirei, ca totdéuna 
în decursul archi-păstorirei sale, în- 
demnându-1 a conserva acésta iubire 
şi Metropolitului, sfintei nóstre bise
rici şi instituţiunil or nóstre culturale, 
şi împărtăşind binecuvântarea archie- 
réscá.

A fost însufleţitor întreg actul 
acesta de pietate. în a lt P rea Sânţia 
Sa plâcă din Arad însoţit de iubirea 
şi urările de bine ale diecesanilor 
sei. Dela biserică, întreg clerul şi 
poporul adunat a însoţit pe I. P. S. 
la  reşedinţă între însufleţite ovaţiuni 
şi urări de „sé trá é scá !a

Toulon, 6 Martie. Magazinul de 
iârbă de puşcă din Lagoubron a  
fost aruncat în aer în urma unei ex- 
plosiuni. In magazin se aflau 50,000 
chilograme de iérbá de puşcă. Pănă 
acum au fost scóse din ruine 70 ca
davre. Numerul răniţilor trece peste 
110. In împrejurime de 2 chilometri 
totul fu devastat, casele din Lagou
bron demolate şi mulţi locuitori omo- 
rîţî şi răniţi.

i i i t e  r a t u r ă .
Dietetica poporală, scrisă cu deosebită 

consideraţiune la modul de veţuire a ţă
ranului român, scrisă de d-1 Simeon Stoica, 
medic pensionat. Carte tipărită cu ajutorul 
Asociaţiunei transilvane, având în text un 
număr mare de ilustraţiuul. E o bună şi 
preţiosă călăuză pentru ţăran, ca şi pentru 
orl-ce familie, arătându-i cum să-şi păzâscă 
sănătatea, cum să se hrănescă, cum s§ 
trăâscă şi de ce să se ferescă pentru a se 
putâ bucura de-o viâţă veselă şi îndelun
gată. Se pote procura şi dela Tipografia 
„A. Mureşianu.

se ocupă cu torsul şi cu ţesutul lipsesc, nu 
mai pot continua nici croitorii activitatea 
lor; decă forţele dominante, regimul, di- 
regâtoriile judecătoresc! şi poliţienescl nu 
primesc cele de lipsă pentru traiul lor dela 
părţile pe car! au a-le ţinâ în ordine, nu 
mai sunt în stare de-a ţine ordinea, (vecjl 
mai pe larg Herbert Spencer. Principe of 
socialogie II § 17 ed ger. de Dr. B. Fetter, 
Stuttgard 1887).

Proprietar: Dr. AureI Mureşianu.
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Dr. Sterie H. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi ca 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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C ursul la  b u rsa  din Viena.

Din 6 Martie 1899.
Benta ung. de aur 4 % .......................119.85
Renta de oor6ne ung. 4%. . . . 97. S6 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 472%* 121.85 
Impr. oăil. fer. ung. in argint 4V2%. 101.80 
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 12040 
Bonuri rurali agare 4°/0 . . . .  96.60 
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 97.
Impr. ung. cu p r e m i i .......................161.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 142.—
Benta de argint austr..........................101.30
Renta de hârtie austr...........................101.05
Benta de aur austr.............................. 120.15
LosurI din 1860......................................  140,—
Acţii de-ale Bănoei austro-ungară . 925.— 
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 397.23 
Acţii de-ale Bănoei austr. de credit. 369.25
Napoleondorl....................................... 9.551/2
Mărol imperiale germane . . . .58.9772
London v is t a ....................................... 120.45
Paris v is t a ............................................. 47.77 72
Bente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 161.50 
Note i t a l i e n e ...................................... 44-20

C ursul pieţei B raşov .
Din 7 Martie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Cump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Cump, 5.60 Vena. 5.65
Ruble B-usescI Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. —.—
8cris.fono. Albina 5% 10].— V^nd. 102.—

S u r s a  d e B u c u r e s c î .
din 1 Martie n. 1899.

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 1 Martie n. 1899

~*7" a l o i L S^ad.
cup.

Cu
banî
gata

Benta amortisabilă . . . . 5°/e 102 V,
* „ (Impr. 1892 . . . 67c la--Iul. 10 !.1/,
„ „ din 1893 5% » >5 loi. v,
m „ 1894 int. 6 mii. &% Apr.-OCt. ------
„ „ (Impr. de 32. 7j mii. *7o lfflL-lUlÎB 93 ■' 

98 >/4„ „ (Impr. de B0 mii. n , » n
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% n n 93 V,
„ „ (Imp. de 45 m. 1891 4°/o M n 93 V,
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4% 93.’/4
„ „ (Im. de90rril. 1896 4 % » » 93-3/4

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 6% Mai-Noi.
Oblig. Casei Pensiunilor fr. BOT 10 —.—
Oblig, comunei BucurescI 1883 5°/° lai.—iul.

„ „ ,. din 1884 5°/o Mai-N07.
„ „ „ din 1888 5% le.-Dec, -----
., „ „ din 1890 Mal- Nov.

/Scrisuri fonciare rurale . . . B°/o lan.-lnlie 100.'/,
>1 » » » n r> n 92.3/8
„ „ urbane BucurescI 57 „ f> » 93.*/8
!> » laşi &70 » n 94 3/4

Oblig. Soc. de basalt artificial «7o
V. N.

n n - . ——

Banca Rom. u i t  div. fr. 12.81 500 150 v. -- ,
Banca Naţion. uit. dxv. 86.— 500 într. v. 287
Banca agricolă . . . . . . faOO 150 v. 381 -
Dacia-Bomânia uit. div. 86 le; 200 într. v. 498,—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 >7 5 4 3 -
fcoc. Basalt. Artif. uit. div. lei 80 250 )> ) — —
Soc. Rom. de Constr, ult.div.15 i. 250 M M 8 1  —
Boc. Rom. de Hâitie uit. — 100 V n —.
„Patria* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » 140 .-
boc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 * )

„ #, „ „ 2 em. u. d. 0 100'
yoc. de fur. militare u. d. 60 lei •.:iUv ... —
,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 1Aa.;v ’ Î5
JBociet. p. const. de Tramways 
20 trancl aur

20;
—.

S C O M P T U R l :

S è m 1 n ţ e
1  ii « 
« h s ®o &

Preţul pez 
180 ohilogT.

delà 1 p&n&

(4râu Bănăţenesc 80 10.45 10.50
Grâu dela Tis» 80 10.50 10«0
Qrâu de Pesra 80 10.45 10. fi 5
Grâu de AJba-rega a 80 10.45 10.55
&râu de Bácska 80 - .— .—
* r̂âu ung. de nord 80 —.— —. -
Grâu românesc 80 —.—

^̂ ■ralnţe weohi 
. >VÎ niTl# i.lÎUi

aS *3 • Q
J  w 
j* *

£*reţul per 
100 ohilffr.

până

vSêcarà 70-72 8 85 7 95
Or* nutreţ 60—62 6.20 6.55
Ort de vinars 62.64 fi 60 7.40
Or* de bere 64.66 7 60 8 40
Ovês 39.41 5.80 615
Oucurn* bănăţ. 75 ,—
Cucuru* altü aoiu 7» . — .—
Cucurus - .— . —
Hirişi-â

Productediv H o ! a )
Oaxsnl

dela pánM

■sem. de trif. Luţernă angur 42 - B 4-
— transilvană .. — -----
— b&năţdnă — - —

O eu de rap.
roşiâ 4 2 - 45 -
rafinat duplu —

Oleu de in —.—<o
3 Un-*, de porc dela Pesta 54 50 55 -
!& n

rflâmnă
dela ţér& — .

ac svêntatô 46.-- 46 50
-X afumată 53.— 54.—
*5 8èu ------

Prune din Bosnia în buţi 850 8.75
n din Serbia în saci 7.— 7.25

Lctar slavon nou 13 2!>13.50
n bănăţenesc L0 60 11.50

t Nuci din Ungaria
• ftogoşl unguresc!
£ serbescl

Miere brută —#—
galbină strecurată

Ceară de Rosenau —.—
Spirt brut —,— 11Drojdiuţ» d« spirt — _,_

Banca naţ. a Rom 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . .
V iena * . •

57o Paris . . , . 37n
«u/o Peterseurg . . 57n
«7o 
4 V,

Berlin . . . . 5/n
Belgia . . . 4°/n

5'73 Elveţia . . . . 47o

C u r s u l  i o s u r i l o r  p r i v a s  
din 1 Martie 18^9.

«imp. vil 1 .
Basilica
Credit . . . . 1 9 9 .- 200—
Clary 40 fi. m. c. 63 50 64.2"j
Navig. pe Dunăre . 
tnsbruck . . . .

170.— 180 —
29.50 30.50

Krakau . . . . 27. - 2 -.60
Laibach . . . 24 — 25 —
Buda . . . . 66.50 67 —
Pal f fy . . . . 64 50 65 50
Crucea roşie austr.. 20 25 20 85

dto uug. . —. — —....
dto itaJ. _____ —. . ..

Eudolf . . . . 28 — 28.75
Salm . . . . 85 75 86,75
Salzburg . . . . 28.75 2*75
rft. Genois 83 - 8 1 . -
Stanislau . . . . 55. 60,—
Trieitine 41/s(Vo 213 ■ n - 165 -

dto 4°/„ 50 70 — - .—
Waldstein 60— 64- -

dto de 10 franol _______

Han ca b. ung. 4 u/0 12 >.10 12310

Nr. 3 5 8 4 —1899.

PUBLICAŢIUNE.
V alabilitatea mărciior pentru 

cam, provecjute cu anul 1899 espirâ 
cu 18 Martie a. C. prin urmare, cânii, 
car! cu 20 Martie a. C. nu vor fi pro- 
vecjuţî cu mărci pentru acest an va
labile, se vor prinde de cătră călăul 
orăşenesc.

Nouele mărci pro 1S99 se pot 
lua în primire dela cassa de dare 
orăşeneseă, începând de astăcji.

Darea de cânî, care cu ocasiu- 
nea luărei în primire a mărcilor de 
câoî este de a se plăti pentru între
gul an pentru fiă-care câne peste 3 
luni, este pe a n :

a) pentru câne de lux 8 f l. ;
b) pentru câne de venat, decă 

posesorul are carte de vânat, 1 fl ;
c) pentru fiă-care câne, menit 

pentru paza căsei şi ţinut în un spa
ţiu închis 1 fl.

Se observă, cum-că în intravi
lan pentru fiă-care câne de curte, în 
extravilan tot pentru câte 2 câni de 
curte seu pentru 8 cânî dela turme, 
în fine pentru 8 câoî dela turme de 
munte, este a se plăti dare câte 1 fl.

Căletorii, cari cerceteză Braşo
vul şi a căror domiciliaie în acest 
oraş dur^ză mai mult de 8 au
de-a plăti pentru fiă-care câne anti- 
einative 1 fl. lunar. Până la solvirea 
acestei sume cânele este de a se 
pro vedea cu botniţă şi de a-se con
duce de frânghie.

B r a ş o v ,  2 Martie 1899.

„ Gazeta Transilvaniei 
t u numèrul à 5 er. se vk  
la Eremias Nepoţii.

620,‘2—2. Magistratul orăşenesc.

c
Cine voegee s e - ş i  facă

OSTUME din stofă bună
şi durabilă se c6ră dela croitor se-i 
presenteze colecţia. de m ostre
a firm ei:

JOHANN STIKAROFSKY,
B u b ap e sta , V. Piaţa Elisabeta 16 .

Precedura solidă a numitei firme, 
garant^zâ un serviciu spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, s6u cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
4 -2 4 , KW. ___

„ S E L A G I A N A “
Institut de credit şi economii, societate pe acţii in ŞIBOU.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ S E L A -  

G I A N A , “ societate pe acţii, în vertutea §*lui 19 din statute se invită la

I-ma adunare generală, ordinară.,
c a r e  se  v a  ţ i n 6 în Şibou (Zsibo) la 18 Martie 1899 st. n. la 10 ore a. m.
în localitatea institutului.

Obiectele puse la ordinea <Jilei sunt:
1 . Raportul direcţiunei.
2. Raportul comitetului de supraveghiare, asupra computului anual, 

al bilanţului 91 a propunerilor pentru distribuirea profitului
3. Stabilirea bilanţului şi fixarea dividendelor.
4. Determinarea scopului, spre care eete a se întrebuinţa suma sti

pulată în §. 1 0 1 . punct f. din statute.
5. A legerea alor 5 membrii în comitetul de supraveghiare pe 3 ani.
6. A legerea unui, eventual doi membrii în direcţiune.
7. Propunerile presentânde în sensul §-lui 32 din statute.
8. Esmiterea unei comisiuni diu 3 membrii pentru verificarea pro

cesului verbal.
Ş i b o u ,  la 28 Ianuarie 1899.

Direcţiunea*

CONTUL B IL A IŢ U L U I .
A C T I V E . f l . cr. P A S I V E . f l . cr.

Cassa în numerar . 2130 71 Capital social 90000.—
Cambii escomptate . . . 62668 25 „ incurs . . . . 88097

v cu acop. hipotecare. 31248 50 D epuneri.............................. 19846 69
împrumuturi hipotecare . 74406 22 Cambii ree8Comptate . . 56269 —
Hârtii de valóre . . . . 160 — 32 —
Protest .................................... 30 69 Interese anticipate 1828 18
Mobilár . . f l .  880.15 cr. 53 —
10°/0 amortisare 83.01 cr. 747 14 P r o f i t  c u r a t  . . - . 5401 15

135 51
171527 02 1171527

, t
02

PROFITULUI ŞI PEBDERILOB.
E Ş I T E . f l. cr. I N T R A T E . u. cr.

Interese de depuneri capit. 879 24 Interese dela cambii . 5738 56
ii n n ridicate 59 46 „ „ impr. hipot. 5671 —

Marca de presenţă . 552 40 3128 35
Spese curente........................ 1528 28 Taxe de c e r e r i .................. 285 95
C o n t r ib u ţ ie ........................ 865 94 976 48
Interese de reescompt. 2611 85 x
P o r t o .................................... 116 71 \

3477 27 x
225 —

Amortisare din mobilar . 83 01
P r o f i t  c u r a t  . . . . 5401 15 \

15800 31 1 15800 31

D. Suciu m p., 
director eseoutiv.

Iosif Orga m. p., 
comptabil.

Andrei Cosma m. p.,

Ş i b o u ,  20 Ianuarie 1899.
Georgiu Pap m. p., 

preşedinte
Vasiliu Mica m. p., Mihael Borbély m. p.,

Gábriel Cherebetiu m. p., Dr. Ladislau Gyurkó m. p., Vasiliu Mureşian m. p.r
Acest bilanţ, confrontându-ne cu registrele principale şi ausiliare a  

„Selăgenei", întru tóté s’a aflat în conformitate şi corect.
O om ite tTO .1  d e  s u p r a v e g l i i a r e : :

Teofil Dragomir m. p., Flórian Codan m. p., Demetriu Cionca m. p.
preşedinte.

■ v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se £0til face şi reînoi 

ori şi când lela 1-ma şi 15 a tiă-eârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abooeaâ din nou s6 binevoiască a sene adresa 

lămurit şis6 arate şi posta ultim*.
Administraţ. „Gaz. Trans.“

ANUNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se  a d re s a  su b sc rise i  
ad m in istratiu n î. In caşu l pu-

b licării unui anunciu mai m ult 
de odată se  fa c e  scâd em en t, 
c a re  c re s c e  cu c â t  p u b licarea  
se fa c e  mai de m ulte-o rî.

Admioistr. „Gazetei Transă
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


